

从边界小城到区域中心:山水相映景相融 魅力城乡入画来

除了数字,你每天看得见的这个 城市,就是张家界30年发展最好的证 据。

小时候,我家就住在茅塔,这 一片就是茅草丛生偏僻荒芜的地方。 不远处是百年崇文塔, 澧水岸边有不 宽的马路,一到下雨天便是一地 永定区崇文街道宝塔岗社区居 民王萤倩与张家界是同龄人,她记忆 里的泥路如今被双向四车道的滨水环 线和四季有景的滨河风光带替代。

然而,被替代和改变的远远不止 于此。据统计,2012年以来,张家界 市区共改扩建道路81条132公里,新 建桥梁15座。

一湾碧水绕城,高楼鳞次栉比, 四季花朵摇曳生姿,道路两旁绿树成 荫,水草丰美、木桥蜿蜒的公园如春 笋般绽放在城市的版图上。绝版的自 然风景、精致的城市风光、古老的历 史文化、特色的民族美食,在这方土 地相互缠绕交融。

围绕9个片区组团区别功能定 位,田园度假景观风貌区、城市度假 景观风貌区、旅游服务景观风貌区、 会展商务景观风貌区、教育科研景观 风貌区、城市景观风貌区、历史景观 风貌提升区、老城景观风貌提升区、 产业新城景观风貌区,组团式、差异 化发展格局逐步建成。

提质火车站,扩容飞机场,安慈高 速、黔张常铁路、张吉怀高铁等一批出 市入境大通道正在加速建设 高铁 十 字枢纽 城市、六向六射 高速网、

3456 小时交通圈正在加快形成。

升级主次干道,拉通滨河线,重 建澧水大桥,建设城市高架,城市骨 架不断拓展;完善地下网管,配植公 园绿地,提质农贸市场,新建公共停 车场, 微建设 持续发力,城市精 致度有效提高;旅游综合改革、全域 旅游示范、 六城同创 三化三改 对标对表,张家界日益显现出国际旅 游都会的美好模样。

秋天的风拂过田野,刚刚收割的 梯田轮廓清晰。蜿蜒而又平坦的水泥 路探进一户农家,门口的石榴树硕果 累累。树下的小院清新整洁,劳作而 归的农人正在打盹,只有不知名的黄 狗吠叫了几声。

这是一幅画,又不是一幅画。这

情景似只有画里有,可却又真实的在 张家界一个又一个乡村里出现。

告别穷山恶水,三十年来,张家 界的农村发生了巨大变化。 大力实施 水、电、路等基础设施建设,乡村成 为人人向往的美丽家园。截至2017 年,全市解决了97.43万人饮水安全 问题,实现100%乡镇通自来水,农村 自来水普及率达77%;农村电网改造 率达到100%。建成通乡沥青(水泥) 路 1843 公里、通村水泥路 5169 公里, 公路通村率达到97%。

澧水绕群山、七溪皆归源、绿 廊通山水、一城带九岸 ,如今的张 家界市区,早就不再是边界小山城那 么简单,而是镶嵌在武陵山片区城市 群中的一颗璀璨明珠。



1988-2018

▶2003年◀

6月初 桑植发现珙桐群落,面 积超2000亩,单株超5万株,胸围 均过2米,树龄百岁以上,世所罕

9月3日 第八届国际奥委会主 席杯全国百城市自行车赛总决赛暨 中国湖南(张家界)第八届国际森 林保护节组委会工作启动。

9月12日 2003年全国皮划艇 激流回旋锦标赛在我市武陵源开幕。

12月20日 吉首大学张家界学 院破土动工。

12月 中共张家界市第四次代 表大会召开。大会选举产生中共张 家界市第四届委员会和市纪律检查 委员会。选举刘力伟为中共张家界 市第四届委员会书记,胡伯俊、谭 大双、杨次伟、朱国军、邓治平为 副书记,选举谭大双为中共张家界 市纪律检查委员会书记。

同月 政协张家界市第四届委 员会第一次会议召开。选举刘德美 为政协张家界市第四届委员会主席。

同月 张家界市第四届人民代 表大会第一次会议召开。选举张金 华为市第四届人大常委会主任,选 举胡伯俊为市人民政府市长。

12月6日 第八届 国际奥委 会主席杯 全国百城市自行车赛总 决赛暨中国湖南 (张家界) 第八届 国际森林保护节举行。

12月13日至14日 中共中央政 治局常委李长春来我市视察。

2004年

2月13日 联合国教科文组织 在巴黎总部举行专家评审会,张家 界成功入选首批世界地质公园。

7月3日 张家界世界地质公园 在武陵源水绕四门揭碑开园。

